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retü' sírkö tartozik. Az eddigi objektumok és leletek ar-
röl tanúskodnak, hogy a villa a közelben van, mert a
leletanyag gazdag, sok importált holmit (sigillátát, üve-
get) tartalmaz. Eddig nem találtunk viszont köépületet.
Valöszínünek tartom, hogy a föút közelében folytatott
ásatások csak e villatelepülés gazdasági, kereskedelmi,
iparos részét érintették. A most talált boronavázas épü-
let is ezek egyike. Maga a föépület az úttöl beljebb lehe-
tett. Fontosnak találnám a település Cup és Kerka kö-
zötti részét régészeti védettség alá helyezni.

Az ásatás a Kerka-völgyi mikrorégiös ásatások kere-
tében zajlott, 140e Ft-os keretböl, melyet részben az
MTA Régészeti Intézete finanszírozott OTKA témáböl,
részben a Zala Megyei Múzeumi Igazgatóság.

A leletek a zalaegerszegi Göcseji Múzeum gyűjtemé-
nyébe kerültek.

Rsoö FERENc

423. Zalaegerszeg. Nekeresd, Ritkaí-dü'lö
(Zala megye) Rö
1999. márciusában a Zala Megyei Múzeumok Igazgatá-
ságának munkatársai végeztek terepbejárást a 76. sz.
föközlekedési út Zalaegerszeget északröl elkerülö sza-
kaszának kijelölt nyomvonalán. Ekkor került elö a 63/
22. topográfiai lelö'helyszámmal ellátott Zalaegerszeg,
Nekeresd, Ritkai-dölö lelöhely. A dombon römai kori
cserepeket gyűjtöttek (Göcseji Múzeum Adattára 2192-
99/4).

2000. július 3"*20. között folytattunk régészeti meg-
elözö szondázö feltárást a területen. A Múzeum és a
Közútkezelö Kht. korábbi megállapodása alapján a fel-
tárás 450 m2 területen folyt. Célunk annak kiderítése
volt, hogy a terepbejárás során elökerült römai korú
cseréptöredékek milyen típusú településnyomokat je-
leznek.

A feltárást kutatöárkokkal végeztük, összesen tizen-
két 2 m széles, 25, illetve 12 m hosszú felületeket nyi-
tottunk, az altalaj két ásönyom mélységben jelent meg.
Több árokban biztonsági szondát is mélyitettünk.

A régészeti kutatás bebizonyította, hogy a terepbe-
járás során lokalizált helyszínen römai kori település
volt. A kutatéárkokban sikerült megfigyelnünk egy igen
vékony kultúrréteget, amelybö'l römai kori cseréptöre-
dékek (terra sigillata is) kerültek elö. Az ásönyomon-
ként gyüjtött kerámiaanyag jellegzetesen römai ugyan,
azonban szűkebb kronologizálásra nem nyújt lehetö-
séget, így csak annyit mondhatunk, hogy ez a terület a
römai kor egy szakaszában lakott volt.

Sajnos konkrét településnyomokat nem tudtunk
rögzíteni, mindössze két bizonytalan körvonalú foltröl
mondhattuk el, hogy korabeli gödör volt. Ennek oka,
hogy a lelö'hely az idök folyamán elpusztult. Az eröziö,
és valöszínüleg az, hogy korábban itt gyakorlötér volt,
ahol harckocsik is megbolygatták a földfelszínt, a römai
kori település régészeti kultúrrétegeit lepusztította, an-
nak csak nyomai figyelheté'k meg. Az elö'keriilt szörvány-

és rétegleletek a zalaegerszegi Göcseji Múzeum gyüjte-
ményébe kerültek.

Munkatárs: dr. Kvassay Iudit.
Száaáz CsiLLá

424. Zalalövö
(Zala megye) LT, Rö, N
Zalalövön, a magyar-szlovén vasútépítés kapcsán 2000.
május 31. és június 24. között megelözö régészeti ásatás
folyt a vasúti pálya alatt a 86-os fö közlekedési úttöl Ny-
ra esö szakaszon. A feltárt felület kb. 400 m2, a régésze-
tileg értékes sztratigráfia 140 cm-tö'l 290 cm-ig terjedt.

Az ásatás a lelöhelynek olyan területén folyt, ami
az összes eddigihez képest a legközelebb esik a Boros-
tyánkö-útnak a Zala folyön megfigyelt átkelö pontjához,
mintegy 60-70 m-re ÉNy-ra van attöl. Az átkelö az út-
hoz hasonlöan nemcsak a römai korban volt használat-
ban, hanem korábban is az É-D irányú közlekedés is-
mert útvonala volt.. Az ásatás területének másik jelleg-
zetessége, hogy a Zala egykori partján, illetve annak kö-
zelében van. Mivel a település elsörendü szervezö elve
a rajta áthaladö út, illetve az átkelési pont, ezért a most
megásott területen a történetileg legkevésbé jelentékeny
periödusokban is megñgyelhetöek voltak az élet nyo-
mai. A neolitikumtöl a vaskorig szörványosnak mond-
hatö, de folyamatos, értékelhetöˇ leletanyag volt az egy-
kori vízparti sávon.

A römai kort megelözö kelta anyag már településre
utalö mennyiség. A megásott területen négy gödörbö'l,
illetve ugyancsak a vízparti sávböl valök a jobb minöségü
grafitos, illetve a meszes soványítású, kézzel formált,
seprüs díszítésü cserepek. Egy áttört tütartöjú, nagymé-
retű szárnyas fibula is a kelták jelenlétére utal.

A römai kor leghangsúlyosabb periödusa a megásott
területen a katonai tábor elsö fázisa, amelyet a Kr. utá-
ni elsö évszázad 20-as éveitöl a század közepéig szok-
tunk keltezni. A korszakböl nagyméretű boronavázas
épületek alapjai kerültek elö, korai sigilláták és három
érem keltezik a réteget. Innen került elö egy vaslándzsa
is. A tábor második fázisa ezen a helyen sokkal keve-
sebb változást jelent az objektumokban, mint azt más-
hol megfigyelhettük. A katonai jelenlét megszünte után
falusias település nyomai következnek. A part közelé-
ben sok a tűzhelyfolt, és iparos tevékenység nyomai ta-
lálhatók. Nagy mennyiségű félig megmunkált csontda-
rab utal csontfeldolgozö mú'helyre. A Hadrianus által
várossá emelt Salla felemelkedésére, szervezettebbé vá-
lására utal az a 4,5 m széles kavicsos alapozású út, ami
ÉNy-DK irányban azaz at az áaaráai tal-árat Ká fasza,
és az átkelö pont felé mutat. Az út bazalttal volt burkol-
va, szélein élére állított bazaltlapokkal kialakítva. Mel-
lette mindkét oldalon boronaházak álltak, de ezeknek
csak D-i sarkát lehetett megfigyelni, hiszen a legszélsö
épületek lehettek a vízpart mellett. Ebben a rétegben is
sok tüzhelyfolt volt a parti sávban. jellemzöen sok örlökö
és fenökö került elö a házi szürke, illetve a színvonala-

235



sabb helyi kerámia (festett pires, pecsételt), valamint
az impertált sigillata anyag mellett.

A markemann pusztítás nyemai ezen a helyen abban
nyilvánulnak meg, hegy vastag paticses égett földréteg-
ben rengeteg kerámiát planíreznak el az egykeri vízpar-
ten a támadás után visszatérö váreslakók. A 3-9. század-
ban azenban a kerábbiakkal összevetve csak kevéssé hasz-
nálták ezt a területet. Az ütfelszínró'l a bazaltet elvitték
más útszakaszek burkelására, és csak egy-két kisebb lap,
illetve a szegélykövek egy része maradt helyben. Köép'it-
kezés nyemait - ami ezen a leló'helyen a 4. századra a legin-
kább jellemzö - nem találtuk a megásett területen.

A népvánderlás kerát speradíkus kerámiaanyag jelzi.
REnö FERENc

1125. Zalavár, Várszíget, Szt. Hadrianus (Aderjárı)
zarándektemplem
[Zala megye) Ã
2000. július-augusztus hónapekban felytattuk és befe-
jezaık a cs. sas Ágnes. által az 1980-as években megta-
lált és nagyrészt feltárt templem területén és közvetlen
környékén az 1999-ben megkezdett revíziós ásatást.

A templem ely mértékben elpusztult, hegy csak a
korabeli járószint alatti rétegeket lehetett feltárni. Eze-
ket a víszenyekat Cs. Sós Agnes feltárása több helyen
még tevább rentetta, elyan váltezásekat ekezva, hegy
az általa még megfigyelt jelenségeket többé már nem
lehetett újra dekumentálni. Revíziós ásatásunk ennek
ellenére jelentös eredményeket hezett:

e) 1999-ben újra feltártuk a templem nyugati felé-
nek nagy részét, a „Westwerk”-nek minösített részt, idén
pedig befejeztük ezt, és tisztáztuk a templem többi ré-
szével való viszenyát. Bebizenyesedett, hegy valójában
elyan, emeletes narthexró'l lehet itt szó, amihez a feljára-
tet a nyugati hemlekzathez épített, talán valamivel késöbb
és külön alapezett kerek harangtereny biztesítetta.

b) A nyugati fal elött ásett hatalmas gödrök kerá-
miája a kerai Arpád-kerra keltezhetö, tehát a templem
nyugati felét talán már a ll. században lebentetták, és
falait az alapárkek aljáig kitermelték. A templem észak-
nyugati negyedében újra feltárt eszlepgödrökró'l -
amelyekröl Cs. Sós Agnes feltételezte, hegy egy kerai
fatemplem alapjainak maradványai - kiderült, hegy vi-
lági építmény, egy, esetleg két nagyméretű földfelszíni
faépület maradványai, amelyekhez hasenlók a Várszí-
geten a Kápelnánál (a sziget ÉNy-i szélénél) és a temp-
lemtól délre, a sziget déli harmadát levágó erödítési árek
mellett eló'kerültek és rétegviszenyaik alapján Kareling-
keriak. A Hadrianus zarándektemplem alatt feltárt fa-
épületek nyilvánvalóan Pritvina 840 elején történt meg-
telepedése és a templem építésének megkezdése (853e
4) közötti idöben veltak használatban.

c) Hasenlóan kerai települési ebjektumek kerültek
elö a templemen belül más helyeken is, föleg a keleti
felén és az apszis alatt. Ezek jellegének tisztázása révén
egyértelművé vált, hegy a gödrök tólnyemó része még
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a templem építése elött keletkezett, a betöltésükben ta-
lált kövek és habarcsmaradványek pedig nem egy ke-
rábbi kötemplem maradványai, ahegy Cs. Sós Agnes fel-
tételezte, nem is a templem pusztulása utáni idöben
keletkezett gödrök. A gödrökben kevés kerámiatöredék,
még kevesebb állatcsent velt, azaz tudatesan nem keny-
hai hulladékkal temették be ó'ket, hanem az építkezés
serán keletkezett és a gödrökben keményre tömörített
földdel és sittel, nyilvánvalóan azért, hegy a planírezás
után biztenságes építési területet nyerjenek.

d) Lényeges üj eredmény, hegy kiderült, nemcsak
hegy több építési fázisa nincs a templemnak -legalábbis
elyan, ami lényeges alaprajzi váltezással járt velna együtt
-, hanem elyan alaprajzi megeldás sem lehetséges, ami
az úgynevezett gyűrűkriptás szentélyfejet eredménye-
zett. A templem szentélyrésze a Kareling-biredalemban
ekker még közkedvelt zarándektemplem-típusnál be-
nyelultabb és újabb típusba tartezik: egy úgynevezett
felyesókriptás szentélyfejet építettek, amelynek széles,
félig föld alá süllyesztett felyesójáról hárem kis eltár-
fülke, kápelnácska nyílt.

a) Tisztázódett az az eddig teljesen megeldatlan kér-
dés is, hegy milyen velt a templembelsö felesztása: négy-
négy pillérrel hárem hajöra esztetták, a félköríves szen-
télyfej mellett az eldalhajók egyenes záródásúak, ett ve-
zettek a lejáratek a szentélyt megkerülve, az ugyancsak
fedett felyesókriptába. A templemet nyugatröl egy kar-
zat zárta, ahevá külön kis lépcsötereny vezetett fel a
DNy-i sareknál. Ettó'l tevább nyugatra épült a templem-
hez az ugyancsak háremhajós, nagy alapterületű és eme-
letes narthez, ami a zarándekek éjjeli szállása és/vagy a
zarándekekat segitö, kiszelgáló szerzetesek kelestera is
velt (egyelöre ugyanis különálló kelesterépület marad-
ványait nem találtuk meg).

f) A felyesókriptáról nyíló hárem kis kápelna kö-
zötti térségek félkörívében köfallal külön elkerített csa-
ládi kriptákat építettek a legelökelöbb családek részére,
és hasenlóan kó'kerítéssel körülhatárelt kisebb egysé-
gek létesültek a templem északi és déli fala mentén is.
A kevésbé eló'kelö családek számára az ezen a körön
kívüli öt méteres sávet egy fa palánkkal kerítették kör-
be. A késó'bbi sírrétegek már a palánkfal alapárka felett
fekszenek, azaz a palánkfal viszenylag rövid ideig állha-
tett. Ez lehetett a zarándektemplem kerai fázisában a
templem szűkebb értelmében vett szent körzete.

g) A templem körüli temetó'bó'l 1999-ben 248 sírt,
2000-ben pedig 132 sírt, illetve sírrészletet, azaz össze-
sen 380 sírt tártunk fel. Ezzel a templemtól északra és
keletre fekvö temetörészt teljesen feltártuk, a templem-
tól délre pedig mintegy 10 m széles sávban ugyancsak
kiástunk minden sírt.

h) Az idén feltártunk egy hűtö-, szárító kemencét
is, ahel esetleg a kész üvegtáblákat hűtötték, és az öntöté-
gelyeket égették ki.

i) Európai szemmel is kuriózum, hegy idén a temp-
lemtól délre, a legkerábbi sírréteg alatt megtaláltuk azt
az öntögödröt, ahel a templem harangjat öntötték, al-
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